

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Acabamos de bajar del tren que nos ha traído de Salamanca y de Avila de los Caballeros.

En la una hemos querido sentarnos en los bancos de la Cátedra de Fray Luis de León y al leer en uno de los lados del vestíbulo de la Universidad una lápida dedicada al actual Ministro de Instrucción pública, en la que se le llama máximo magistrado, evocábamos, por una natural asociación de ideas, a los grandes maestros de la escuela salmantina y recordábamos, entre otros, a Francisco Vitoria, que con Suárez, fué uno de los precursores del Derecho Internacional.

En Avila no hemos resistido la tentación de visitar los lugares que holló con sus piés y que impregnó de misticismo Teresa de Jesús y al pensar en la insigne carmelita y mirar en derredor nuestro, decíamos con ella.

Nada te turbe, nada te espante,  
Todo se pasa, todo es mudable,  
La paciencia todo lo alcanza,  
Sólo Dios basta.

El sol acariciador del veranillo de San Martín doraba los monumentos pétreos de las dos ciudades castellanas, que tantos recuerdos guardan de la España medioeval y que tantas reliquias atesoran del comienzo de la moderna.

Ambas son insignes solares de la raza y ambas irradian su prestigio histórico por el mundo, como si con ellas no rezara la mudanza de los tiempos y de las instituciones.

Y, sin embargo, las dos tratan de remozarse y las estridencias de las bocinas de los autobuses y de los automóviles turban el silencio de sus calles e interrumpen el paseo lento de sus moradores.

Pensando en Francisco Vitoria y en Suárez, nuestra imaginación, traspasando los mares, nos ha transportado a Nicaragua, haciéndonos ver que, a pesar de las ideas de aquéllos grandes Maestros, impera la ley del más fuerte, sin respeto a la personalidad de pueblos que quieren y tienen derecho a ser libres.

Nuestras simpatías, en la última gran lucha electoral norteamericana, estaban al lado del candidato Smith, porque representaba una esperanza de liberación para los Estados hispanoamericanos, hoy sometidos o amenazados por la influencia de la Casa Blanca.

Hoover ha sido el triunfador y con él triunfa el imperialismo, es decir la política de Coolidge y la doctrina de Monroe en su interpretación más atentatoria a la libertad de las Repúblicas de Centro y Sur América.

Dicen las informaciones de Prensa que el presidente electo se propone, antes de

asumir la primera Magistratura de la Unión, visitar aquellas Repúblicas, a cuyo efecto parece que se realizan gestiones con el fin de que las recepciones sean lo más amistosas posibles.

Es de suponer que la cortesía presidirá todos los actos que se hagan en honor de Mr. Hoover, pero de eso al entusiasmo de los corazones media un gran paso.

¿Cómo prescindir del recelo que inspira una política absorbente de constante intervención?

Dentro de la corrección protocolaria de los homenajes, creemos que la América española está en el caso de aprovechar el viaje de Mr. Hoover para exteriorizar su firme propósito de rechazar toda ingerencia que suponga *capitis diminutio* en su personalidad política interior e internacional.

Mr. Hoover es un hombre comprensivo de grandes condiciones, y, de seguro, el viaje que trata de emprender, está llamado a tener una gran influencia en el período de su mandato.

Ningún momento más propicio, por tanto, para que Hispanoamérica, al exteriorizar sus sentimientos, pueda ver respetada su autonomía en el sentido más amplio y manumitirse de intervenciones peligrosas en sus propios asuntos.

Día llegará, *porque todo es mudable*, en que alguno de los pueblos de Hispanoamérica, la República Argentina, desde luego, alcance una relevante personalidad internacional, libre de toda clase de cuidados, y entonces no será de temer, para la América del Sur, una política agresiva por parte de los políticos y financieros estadounidenses.

Recuérdese a este propósito que bastó una acción conjunta del A.B.C. (Argentina, Brasil, Chile) para evitar una intervención yanqui en Méjico.

Hoy el Brasil se encuentra inclinado a una política favorable a los Estados Unidos como se ha demostrado en la Conferencia panamericana, recientemente celebrada en la capital de la isla de Cuba y cuya sesión de apertura ha presidido el mismo Mr. Coolidge.

Ello hace pensar en la necesidad de que los pueblos genuinamente hispanoamericanos estrechen sus filas para la defensa común mirando a lo que pasa en Nicaragua y recordando que otros pueblos de Centro América han sufrido o están a punto de sufrir las mismas consecuencias, pues si bien *la paciencia todo lo alcanza*, como dice Teresa de Jesús, es conveniente poner los medios para ayudarla en una obra racial de conjunto y de defensa mutua que a todos y a cada uno interesa.

B. Lois

Madrid, 11 de Noviembre de 1928



Lea usted LA UNIÓN

## De ganadería

### Razas lanares españolas

Es el nuestro uno de los países en que mayor importancia reviste el ganado lanar, tanto en cantidad como en calidad; las condiciones geográficas y climatológicas de España son por muy principal manera las determinantes de tal importancia, por la modalidad que imprimen a la agricultura de la península.

El ganado lanar, por su especial morfología y fisiología, se adapta a sistemas de alimentación que el vacuno o el caballo no pueden soportar; los pastos duros de especies de talla infima; los rastrajos de cereales, donde cada animal tiene que recorrer muchos metros cuadrados para poder lograr el sustento que precisa cotidianamente, son medios que sólo el ganado lanar puede aprovechar por poseer la suficiente resistencia para suvenir a su nutrición con tan escasos medios y para poder sostener el ejercicio que el continuo traslado, culminante en la trashumancia, supone; con efecto, algunas de nuestras razas lanares precisan ser transportadas cuando llega la primavera a otras regiones que los rigores invernales hacen inhabitables durante la estación fría, y reintegradas a sus lares cuando el estío toca a su fin, aprovechando los pastos de dos países distintos y, a veces lejanos. Tal transporte, que hoy se hace por ferrocarril, en sus principios hubo de hacerse marchando los rebaños por su pie, invirtiendo en alguna ocasión meses enteros en llegar de una a otra región, y realizando dos viajes anuales, penosos a veces, que el ganado vacuno no hubiera podido soportar.

Decíamos que influía en el predominio del ganado lanar en España la geografía y climatología; en efecto, es así, pues que ellas por sí solas determinan la calidad de los pastos y la posibilidad de los cultivos, las diferencias de temperatura, la escasez de precipitaciones, los fuertes vientos, de un lado; la calidad de las tierras, la situación de las montañas, el régimen de los ríos, de otro, determinan un conjunto de condiciones cuya resultante es el dominio casi absoluto del cultivo cereal entre los herbáceos, y la producción de ciertas plantas de inferior calidad en la generalidad de pastos. Estos y los rastrajos sólo pueden admitir en general el ganado lanar, y como el cuadro descrito dominó siempre y domina aún en España, el ganado lanar fué, es y será, muy probablemente, el principal elemento de nuestra ganadería.

No es, sin embargo, motivo de amargura tal dominio, pues al propio tiempo que lo es cuantitativo en España, puede juzgarse, imparcialmente, como cualitati-

vo en el mundo; nuestras razas de ovejas, en general, pueden llegar a competir con las de cualquier otro país; la merina, en particular, no admite competencia; las únicas ovejas que en el mundo pueden compararse a las merinas españolas son las otras merinas de los otros países, todas las cuales tienen su origen en aquellas.

El ganado lanar se explota por tres producciones diferentes, que constituyen otras tantas finalidades: la lana, la leche y la carne; las razas lanares españolas se explotan preferentemente persiguiendo las dos primeras aptitudes productivas; la obtención de carne es finalidad secundaria y complementaria, relegada a la cría del cordero para consumir como tal, y al aprovechamiento de los animales de desecho, engordándolos en poco tiempo lo más posible, con granos y paja generalmente, para obtener un máximo valor al desprenderse de ellos.

La obtención de carne constituye, sin embargo, en otros países primordial finalidad en la cría del ganado lanar; Inglaterra nos brinda el ejemplo con sus diversas razas especializadas en la producción de carne, razas de grandísima precocidad, es decir, facultad de adquirir muy pronto su estado de más perfecto aprovechamiento; razas que se han difundido por el mundo entero, empleándose en la mejora de las más variadas ganaderías lanares, representando, en conjunto, en la actitud de la producción de carne lo que nuestra raza merina representa, por sí sola, en la actitud para la producción de lana, cuantitativa y cualitativamente.

La razón de que la explotación lanar orientada hacia la obtención de carne no sea adoptada por los ganaderos españoles reside en la manera de ser de nuestras razas, derivada de la modalidad de nuestro medio ambiente y de la vida que consecuentemente han de llevar los animales sometidos a él. El ejercicio continuado a que obliga la penuria de los pastos y la concentración de éstos producen animales de mucho músculo, de carnes duras en que dominan las fibras estriadas; los animales están sometidos a un sol ardiente, a una elevada temperatura, y son, en general, vivos, inquietos, enjutos, de características opuestas a las de aquellos criados en fértiles valles, en reposo casi absoluto, en una especie de estabulación sin establo, sin movimiento, con pastos poco concentrados sometidos a temperaturas suaves y a clima brumoso y a todas las condiciones, en fin, que han de conducir a la formación de carne rica en fibras lisas, con poca concentración y abundantes grasas.

Por todo lo dicho, España no será en general productora de ganado lanar apto para la producción de carne, como fin primordial, y por ello las razas del país están, como antes hemos consignado,

constituidas preferentemente para la producción de lana y para la producción de leche, dominando una u otra aptitud, según las razas.

Es interesante observar, en relación a lo que acabamos de decir, que no se presentan conjuntamente las dos aptitudes últimamente consignadas: una raza cuyos animales son muy productores de lana no suele producir ovejas muy lecheras, en cantidad ni en calidad; por otro lado, cuando una raza produce ovejas con estas características, su vellón deja que desear tanto en producción como en clase.

Este hecho tiene una explicación bien sencilla: la lana es una secreción, y una secreción nitrogenada o, lo que es lo mismo, muy rica en el cuerpo químico llamado nitrógeno (el insigne agrónomo español don Juan Díaz Muñoz fija su riqueza media en 16 por 100, después de muchos análisis recientemente efectuados); la leche es también un producto de secreción, y también es fuertemente nitrogenada por ser muy rica en caseína, sustancia albuminóidea en la que entra en proporción muy apreciable el nitrógeno; la cantidad de este elemento consumida por el animal, extrayéndola de sus alimentos, además de contribuir al sostenimiento del cuerpo, ha de entrar en la formación de productos de secreción; esto nos explica, entre otras razones, que las dos producciones, leche y lana, sean antagónicas o contrapuestas, y que las razas muy laneras, como la *nerina*, sean poco lecheras, así como que de las productoras de buena y abundante leche, cual la *manchega* y la *churra*, se obtenga un vellón casi siempre escaso y de inferior calidad.

J. L. L.

## Purificación de la atmósfera

Poco a poco, con lentitud desesperante, vamos entrando los españoles por los caminos que la higiene impone, a cambio de una mayor longevidad y de una más cómoda vida. Cuestiones hay en que ocupamos un lucido lugar; pero en penoso contraste abundan las descuidadas, siendo una de las que menos parecen preocuparnos, a pesar de su enorme importancia, la relativa a conservar la atmósfera lo más limpia posible. En nuestras calles, casas y aun edificios públicos, se hace el barrido en seco, por ventanas y balcones sacúdense todas las mañanas ruedas y al fombros, en las barandillas se *airean* las ropas de las camas de los enfermos, se amontonan junto a las aceras las basuras horas y horas, y nubes de polvo envuelven a cuantos transitan por los paseos, como si la medicina preventiva fuese una cosa sin valor.

Y sin embargo, la depuración de la atmósfera es un problema cada día más vital, porque cada día también se van descubriendo mayores peligros en las impurezas del aire. Recientemente, un químico inglés, ha dado la voz de alarma hacia una nueva causa morbosa. El carbón de piedra contiene siempre una cantidad de azufre, mayor o menor, según la calidad de la hulla, que la combustión transforma en ácido sulfuroso, ácido que a su vez y por acción de la humedad atmosférica se convierte en ácido sulfúrico. Cálculos minuciosos han permitido asegurar a dicho

autor, que en el aire respirado por los habitantes de Glasgow, flotan anualmente más de 300.000 kilos de vitriolo.

La higiene ante este y otros datos igualmente aterradores, en vez de acobardarse, convencida de su función salvadora, acrecienta sus esfuerzos y buscando el auxilio de las ciencias auxiliares, sigue incansable la lucha contra las causas morbosas. La más generosa ayuda préstasela la Química. Una prueba de eso es el nuevo procedimiento para preservar de los vapores mercuriales a los obreros que a ellos se hallan expuestos. Basta para conseguir tan ventajoso efecto, que los trabajadores lleven una máscara con una capa de aluminio finamente pulverizado, cuerpo que, merced a su extraordinaria afinidad con los vapores mercuriales, se apodera de ellos privando al aire de tan poderoso motivo de toxicidad. En algunas fábricas y minas de mercurio se han hecho ya, según E. Gautier, ensayos completamente satisfactorios. Otro ejemplo, no menos interesante de lo mucho que los hombres de ciencia trabajan esta dirección, es lo que ocurre con el óxido de carbono, cuya acción más peligrosa no es, contra lo que pudiera suponerse, esa brusca y dramáticamente sensacional que todos conocen, sino la lenta e insidiosa de que muy pocos se aperciben en este bendito país del brasero, como ningún otro chirimbolo, inmoral y antigiénico. El ser el óxido un gas inodoro, lo encubre haciéndolo más temible, condición que ha hecho que sean ya legión los químicos que han ideado métodos para averiguar fácilmente la existencia de dicho gas en los lugares en que se reúnen agrupaciones humanas; pero como quiera que ninguno de tales sistemas carece de inconvenientes, A. Gautier acaba de presentar a la Academia de Ciencias de Francia, otro nuevo, basado en la reducción del ácido iódico por el óxido de carbono.

Y de tal modo la higiene se esfuerza en conservarnos la salud, que pensando en que ya se consigue ahuyentar los ciclones, alejar el granizo y atraer la lluvia, y sabiendo que la niebla es enemiga y enemiga de la alegría, ha emprendido contra ella una cruzada, basándose en las experiencias realizadas hace veinte años por Lodge y según las cuales, la producción de una descarga eléctrica en el seno de una atmósfera cargada de polvo y humo, da infaliblemente por resultado, la precipitación de la mayoría de las partículas en suspensión.

El mecanismo actual es bien sencillo, pues consiste en un alto mástil, en cuya punta está sujeto un peine metálico de puntas muy finas, unido por un hilo conductor al polo positivo de una máquina eléctrica de alta tensión, cuyo polo negativo toca en la tierra. Experimentos llevados a cabo por Dibos Wimereux durante el pasado invierno, han demostrado lo ventajoso del sistema. Sustituyendo los peines por dos hilos para ellos provistos de púas, tendidos a lo largo de las grandes calles, sería facilísima la circulación aún en los días de mayor niebla.

Y aquí terminó este artículo, cuya única finalidad es avivar la apatía de los menos con el espectáculo de la actividad de los más, pues en estos tiempos en que la lucha contra lo morboso es cada vez más grandiosa, el no ir con las avanzadas es un crimen o un suicidio.

C. J.

## La Semana

### De Jueves a Jueves

**Jueves, 8.** Agota el tema, toda la prensa, alrededor de las elecciones presidenciales de los Estados Unidos.

Y es inútil buscar otra nota de interés, pues Europa, no España sólo, pendiente ha estado del triunfo de este o del otro candidato barajando números y haciendo cábalas y comentarios para todos los gustos.

Hoover ha sido el triunfador. Dicho se está que es la figura cumbre de la semana y que de este hombre feliz nos han contado su vida y milagros hasta en los detalles más nimios.

Hoover, es todo tesón, Hoover es la encarnación misma del imperialismo. Hoover representa esto, es orgullo ect., etc.

Así es que, lector, no hemos cansado de escudriñar periódicos y periódicos en pos de la noticia de interés y siempre nos ha salido Hoover al paso. De suerte que te lo vamos a decir una vez más. Hoover es el Presidente de los Estados Unidos, y es Presidente por una mayoría aplastante, *bestial* que se dice ahora.

—Los temporales han causado daños en muchas provincias españolas, hubo desbordamiento de ríos, grandes mareas en los mares y fieros huracanes que dejaron al pasar recuerdos tristes en el campo. Mas aquí lo del adagio a «río revuelto ganancia de pescadores». Ha tenido confirmación este dicho viejo y manido en Almería.

El barco pesquero de la propiedad de Jerónimo Rodríguez trajo mil arrobas de sardinas, que fueron vendidas en seis mil pesetas. Cada tripulante ganó cien pesetas en esta redada.

—El Rey se ha trasladado de Palma de Mallorca a Mahón.

—En el Supremo de Guerra se vió una causa contra tres guardias civiles.

—Se ha creado la Cámara Oficial Hostelera.

—En Ancona (Italia) se ha descubierto una iglesia que data, al parecer, del siglo VII.

—La crisis ministerial portuguesa ha quedado resuelta con la constitución de un Gobierno presidido por el jefe dimisionario, Sr. Freitas.

**Viernes, 9.** El Tribunal que entiende en el proceso instruido con motivo del asesinato del general Obregón, en 17 de junio pasado, ha dictado sentencia condenando a muerte al autor del crimen, José Toral, y a veinte años de cárcel a la Madre Concepción Acevedo.

—En la sesión plenaria celebrada por el Ayuntamiento de Huesca, se aprobó el concierto de un empréstito con el Banco de Crédito Local por 2 425.000 pesetas amortizable en cincuenta años para dar comienzo a las grandes obras de pavimentación, alcantarillado y el ensanche de la ciudad.

—Madrid, que es muy dado a las cosas pintorescas nos ha ofrecido hoy una que no deja de tener su miajita de gracia si la miramos por el lado de lo jocoso y que como síntoma de españolísimo cristalizado en la defensa del uso de la capa, no está del todo mal.

La Cibeles, popularísima y madrileñísima estatua que se alza gallarda en la Corte apareció esta madrugada luciendo

una flamante y castiza capa española. Se ignora quienes son los autores de la broma que ha sido objeto de vivos comentarios.

**Sábado, 10.** El Cardenal Merri del Val ha celebrado su jubileo, sus bodas de plata cardenalicias. Con este motivo el Cardenal ha celebrado una misa en el Seminario Romano de San Juan de Letrán, en la cual fué asistido por dos seminaristas de Roma: el más joven y el más viejo, respectivamente.

—Ha sido autorizada la apertura provincial del Depósito franco de Vigo.

—El Etna está en erupción. Las noticias de hoy dicen que el torrente de lava continúa afluendo constantemente. La ciudad de Mascali está ya completamente inundada por la lava.

Con actividad febril se trabaja activamente en la construcción de cauces artificiales para que la corriente de lava derive hacia el mar.

A este fin están trabajando numerosos equipos de obreros, que ya han construido barrancos, volando grandes cantidades de roca con dinamita.

**Domingo, 11.** Para conmemorar la firma del Armisticio que puso fin a la gran guerra el Gobierno pide a los españoles un minuto de silencio. Oficialmente se ha guardado hoy en todas las dependencias del Estado a las 11.

—En Madrid ha hecho su aparición un émulo de los famosos escalatorres, que por superar a aquellos en agilidad, le apellida la prensa el «hombre mosca» su última hazaña ha consistido en una emocionante ascensión por la fachada de la casa n.º 16 de la calle de Pi y Margall, causando la admiración de los muchísimos curiosos que presenciaron el arriesgado ejercicio.

**Lunes, 12.** De Teruel es la siguiente noticia que recogemos para que una vez más sirva de aviso a cuantos imprudentemente dejan armas al alcance de los niños. Cuando jugaban en su casa Mariano Bruña y la niña Antonia García, ambos de doce años, Mariano se encontró una pistola, disparó e hirió a Antonia y le produjo la muerte. El suceso ha causado gran impresión en el vecindario. El Juzgado practica diligencias.

**Martes y 13.** Tentados hemos estado a no abrir ni un solo periódico. Creíamos —víctimas también de la superstición ambiente— hallarnos con algo aciago y desagradable. Pero no fué así, todo es paz y tranquilidad y a mayor abundamiento el día espléndido, de sol y luz, casi primaveral invita al optimismo. San Martín ha hecho honor a su veranico famoso y nos regala con temperaturas suaves y gratas.

—El Rey ha llegado a Madrid.

—En la calle del Príncipe de Vergara, un carro arrolló y mató a un hombre.

—Ha presentado sus cartas credenciales el ministro del Ecuador.

—Entre Alemania y Rumania se ha firmado un acuerdo de carácter financiero.

—En el Museo de Bellas Artes de Budapest se está celebrando una Exposición de las obras de Goya.

**Miércoles, 14.** Un horroroso incendio en Coruña ocasiona la destrucción de seis casas. Ha habido varias víctimas.

—Al intentar un hombre vadear un río la corriente le arrebató un hijo suyo que perece ahogado.

## La salud en Jaca

La Inspección Municipal de Sanidad nos comunica que desde el día 8 hasta la fecha han ocurrido once casos nuevos de fiebre tifoidea, predominando las formas benignas; se han dado 25 altas.

Insiste una vez más en la necesidad de vacunarse, único procedimiento de defenderse de la enfermedad o de hacerla más benigna si cuando se practicó aquella, estuviera en incubación; *el no usar para bebida el agua del canal* ni para ningún servicio culinario (incluso fregado de utensilio de cocina y lavado de paños de cocina etc.) y usar tan solo agua de San Salvador.

## Gacetillas

### La Diputación provincial y los caminos vecinales

Son muy satisfactorias y de interés las noticias que tenemos de la labor y gestión de la Diputación provincial en favor de algunos caminos vecinales que afectan a esta comarca.

El proyecto del camino de Santa Engracia ha sido ya remitido a la Jefatura de obras públicas para su informe y se cree, es casi seguro, que las obras de esta nueva vía de comunicación darán comienzo antes de fin de año. Pendientes de la aprobación de la comisión provincial los proyectos de los caminos de Villarreal y Sabiñánigo, trámite que se resolverá en breve, creemos fundadamente que también se inaugurarán en breve las obras de ejecución de los mismos.

El que enlaza la estación férrea de Orna con la carretera de Jaca al Grado por Arto, de capital importancia para Jaca es también objeto de atención preferente por la Diputación y por los técnicos. Los proyectos relativos a sus trozos 1.º (de la carretera de Jaca al Grado a Navasa) y 4.º (de finca Pílon a la estación f. c. de Orna) estarán aprobados para el día 4 de Diciembre próximo y se espera confiadamente que el celo de los señores Diputados y actividad reconocida del señor Ingeniero Director señor Castro harán que en breve vea Jaca satisfechos sus anhelos, hace tantos años acariciados.

Biescas, la populosa y vecina villa, celebró el pasado domingo, con asistencia de personalidades prestigiosas de Huesca y Jaca la inauguración de su grupo escolar «Primo de Rivera». En el acto de la bendición del nuevo edificio, ofició de pontifical y del discurso que pronunció, terminada la ceremonia de rúbrica hace «Montearagón» el siguiente resumen:

Previa lectura del acta de la sesión celebrada por el Pleno municipal donde se tomó el acuerdo de dar al grupo escolar «Primo de Rivera», el Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, revestido de pontifical, ante un altarcito con la imagen de la Purísima Concepción, hizo la ceremonia de la bendición. Seguidamente hizo uso de la palabra, pronunciando un hermosísimo discurso. Comenzó diciendo que la Iglesia se dedicó siempre a la fundación de escuelas con el fin de hacer una eficaz propaganda de la enseñanza a la que protegió

decididamente. Ha sido siempre preocupación de la Iglesia—continúa diciendo el orador el llevar al espíritu del niño los conocimientos religiosos que han de ser la cimentación sólida de la vida. Nadie podía disputar a la Iglesia la gloria de la fundación de escuelas; después han salido diversos hombres que han establecido métodos de enseñanza, principios pedagógicos, pero de nada hubieran servido unos y otros si no hubiese llegado después la selección escrupulosa hecha por las escuelas cristianas separando los principios sanos de los malos. Dice que en las escuelas nacionales deben de vivir continuamente las ideas de la Iglesia; primero, por tener un Rey eminentemente religioso; segundo, por la Constitución, y tercero, por el Concordato. Estableció las virtudes y dotes que deben adornar a todo buen maestro y estableció las diferencias entre los que cumplen su misión educativa amparados en las ideas religiosas y los que no lo hacen así. Excitó a los padres para que colaboren a la obra de los maestros. Fué muy aplaudido.

Seguidamente todos los invitados al acto se situaron en la amplia plaza de las Escuelas donde se hallaba congregado el pueblo.

En circular suscrita por el alcalde de Jaca y que se ha publicado en el «Boletín Oficial» se advierte, han sido suspendidas las ferias de ganados que se celebran anualmente en esta ciudad los días 15, 16 y 17 del actual.

De Pau donde ha pasado una temporada, regresó días pasados nuestro amigo don José Sánchez-Cruzat, diputado provincial con su distinguida señora e hijos.

Para la misma población francesa, donde pasará los meses de invierno, ha salido la distinguida señora e hijos del Comandante del Regimiento de Galicia don Primitivo Peire. Les deseamos grata estancia en tan bella residencia invernal.

Completamente repuesto de la dolencia que le aquejaba, anoche regresó de Zaragoza, nuestro buen amigo don Manuel Alonso, médico de esta ciudad. Celebramos su mejora y dámosle nuestra cordial bienvenida.

Hemos recibido «La Voz de Alcañiz» periódico semanal que ha empezado a publicarse en aquella importante ciudad del bajo Aragón. Le deseamos larga y próspera vida y gustosos establecemos el cambio.

Don Juan García Trejo del Campo, ha sido nombrado Capitán General de la 5.ª Región. Es brillantísimo su historial militar y sus altas dotes de mando y sus prestigios son garantías de una eficaz y fecunda gestión para los intereses militares de Aragón.

A las 6,10, en tren especial militar salieron ayer de Zaragoza los 446 soldados que de las Cajas de reclutamiento de la región les ha correspondido servir en filas en Africa.

Desde Calatayud continuarán viaje a Valencia, donde embarcarán.

Algunos, pocos, quedarán en Madrid en expectación de orden de marcha, por tener allí la plana mayor del regimiento a que han sido destinados.

Don Serapio Segura, propietario del establecimiento comercial de su nombre, participa que ante el favor creciente del público y para su mayor comodidad, establece su negocio por secciones adquiriendo a este efecto los amplios locales que hasta hoy ha ocupado el señor Cascarosa para instalar en ellos el ramo de ultramarinos y sus semilares.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro amigo don Andrés Cenfor, farmacéutico militar. Nuestra enhorabuena.

La situación del mercado regional de trigos la define Marcial Buj en «El Sol» con la siguiente información.

Los mercados trigueros han perdido no poco actividad, efecto de la desorientación reinante, nacida de unas circunstancias que pronto podrán ser despejadas por alguna medida de gobierno, según se espera. El impuesto aduanero de siete pesetas oro sobre el trigo extranjero, y la orden decretada el último mes de septiembre, imponiendo la proporción en la mezcla, son razones que justifican la inquietud de los fabricantes de harinas, quienes han comenzado a limitar sus compras, alegando que en tal forma el negocio resulta desarticulado, ruinoso. Así lo dicen ellos. Dichos industriales alimentan sólidas esperanzas de que pronto el Gobierno dictará medidas para despejar la situación dreada por el comentado problema que recientemente ha sido tratado en la Asamblea Nacional. Los precios se mantienen firmes, con arreglo a las siguientes cotizaciones: catalán, monte, de máxima fuerza, 53 y 53'50 los 100 kilos; corrientes, 51 y 52; hembrillas y huertas, 50 y 51.

### Temperaturas de la semana.

Día 8, Máxima, 5; Mínima, 2 bajo 0  
—Día 9, Máxima, 8; Mínima, 0  
—Día 10, Máxima, 8; Mínima, 2 bajo 0  
—Día 11, Máxima, 8; Mínima, 4 bajo 0  
—Día 12, Máxima, 11; Mínima, 1 bajo 0  
—Día 13, Máxima, 12; Mínima, 1 sobre 0  
—Día 14, Máxima, 11; Mínima, 1 sobre 0

## Adoración Nocturna

### Vigilia General de Difuntos.

Se celebrará, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en la noche del domingo 18 al lunes 19. Pueden y deben asistir todos los fieles devotos del Santísimo Sacramento y de las benditas Animas del Purgatorio.

#### Orden de la Vigilia:

A las diez y media. Junta de Turno.  
A las once. Exposición de S. D. M.—Oraciones de la noche.—Invitatorio semitonado.—Primer Nocturno.  
A las doce. Segundo Nocturno.  
A la una. Tercer Nocturno.  
A las dos. Trisagio.  
A las tres menos cuarto. Oraciones de la mañana.—Ejercicio de preparación para la Comunión (que se dará dentro de la Misa del Oficio de Difuntos) y Reserva.  
A las tres y media. Oficio de Difuntos, Misa y Procesión de responsos.



**Venta** Se vende bicicleta de carretera, marca «Fontán» nueva.  
Bellido 3, 1.º izquierda, para tratar de 1 a 3.

Con motivo de la nueva organización dada por el Estado a las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, celebró sesión plenaria el 25 de Octubre último la de esta provincia en que estuvieron representados los ocho partidos judiciales con dieciséis vocales presentes y tres que delegaron siendo de señalar los entusiastas propósitos que en ella se exteriorizaron para que la asociación obligatoria rinda la multitud de beneficios que pueden retirarse de estos organismos y de los que en otra ocasión habremos de ocuparnos con detalle; entre tanto, a todos interesa conocer el siguiente anuncio oficial.

### Cámara oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Huesca

#### RECAUDACION

La recaudación de cuotas que los Sres. Asociados deben satisfacer en el domicilio de esta Cámara, se realizará de nuevo y para comodidad de los mismos, por los Sres. Recaudadores de la Contribución, al practicar el cobro de la correspondiente al 4.º trimestre en sus respectivas localidades.

Se advierte a los propietarios de fincas urbanas la inexcusable obligación en que se encuentran de satisfacer sus cuotas, puesto que de no verificarlo, se verá precisada esta Cámara, en cumplimiento de su deber, a reclamarlas judicialmente.

Los que por cualquier motivo no puedan satisfacerlas el día que el Recaudador se presente en su localidad, podrán y deberán verificarlo en la oficina del mismo, en la cabeza de partido, o enviando su importe a la de esta Cámara—Sancho Ramirez, 4, 2.º—antes del 20 de Diciembre próximo.

Huesca 31 de Octubre de 1928.

El Presidente accidental,  
FELICIANO LLANAS.

## Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital . . . Ptas. 20.000.000  
Reservas . . . 4.800.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

### BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL  
Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista . . . 2 1/2 % anual  
Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual  
Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual  
Imposiciones a plazo de 1 año . . . 4 % anual

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

### BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

## MAPAS

DE ARAGON, editado por el Sindicato de Iniciativa de Zaragoza. 3 Pesetas.

DE LA PROVINCIA DE HUESCA, editado por Turismo del Alto Aragón 1'25 pesetas.

DE AFRICA, con detalle muy completo de todo el protectorado español 5 pesetas.

DE VENTA  
Imprenta, Papelería y Librería  
Vda. de R. Abad

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

ALMACEN DE FRUTAS, PATATAS, HUEVOS, HORTALIZAS, ARROCES,  
LEGUMBRES, CERVEZA, SIDRA, ETC.

DE

# SERAPIO SEGURA - ECHEGARAY, 7 - JACA

## INTERESANTÍSIMO

al público en general y muy en especial a mis estimados amigos y clientes

El creciente desarrollo que de día en día van adquiriendo mis operaciones de **Ultramarinos Finos y Frutas Seleccionadas**, gracias al favor que mi numerosa clientela me dispensa, por una parte, y de otra, el afán de ofrecerle en justa correspondencia, mis artículos, con una mayor independencia, vistosidad y selección, me han llevado al convencimiento, de dar a mi negocio una nueva organización, que responda a su importancia, a cuyos fines y desde el próximo mes de Diciembre, quedará dividido mi Comercio, en dos Secciones:

**Ultramarinos Finos**, cuyo despacho quedará instalado en las mismas calle y número en los locales que venía ocupando la antigua Sedería de Cascarosa, quedando el de Frutas y Hortalizas de todas clases, en los que actualmente ocupo.

## VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Para pedidos de importancia, precios especiales

### Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

### SUCURSAL EN JACA

Mayor, 26 bis

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES  
MARCA REGISTRADA

### UNGUENTO DE LA VACA

LAFONT



REMEDIO MARAVILLOSO Y EFICAZ CONTRA LAS MAMITIS (COPS DE SANG) DE LAS VACAS, CABRAS, CERDAS, ETC. ETC. ASI COMO LAS LESIONES TRAUMATICAS, GRIETAS, CONTUSIONES, HERIDAS Y ENFERMEDADES ERUPTIVAS EN TODA CLASE DE ANIMALES.

DE VENTA:

EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA

Se vende un local en sitio céntrico. Superficie 200 metros. Razón en esta imprenta.

LA SEÑORITA

### Doña Petra Navarro

Ofrece a su numerosa clientela desde el día 1.º del corriente su nuevo domicilio en la calle Mayor número 14, 2.º, (casa Costa) donde todas las Stas. podrán ingresar desde esta fecha.

Horas extraordinarias para el corte. Se reforma toda clase de sombreros.

Vendo toneles de todos los tamaños y bocoyes de 500 a 700 litros, nuevos y usados. San Nicolás, núm. 6. Tonelería de Angel Asún.

### Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Gil Berges. Dirigirse para tratar al dueño de la finca en el principal de la misma.

El limpiabotas

## YAGÜE

SE HA TRASLADADO A BELLIDO 21 (TIENDA).

Anisados y Licores

## JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

## Maderas

Se anuncia para su explotación en diez años, la venta de 99.575 metros cúbicos de maderas de pino, abeto y haya en cantidades anuales iguales a la décima parte. Para detalles y tratar dirigirse a la Alcaldía de Hecho (Huesca).

## Banco Zaragozano SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA--CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual

>	>	un mes...	3	>	>
>	>	tres meses	3'50	>	>
>	>	seis meses	4	>	>
>	>	un año...	4'50	>	>

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalajara, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Máquina de hacer medias. Se vende una casi nueva. Dirigirse a doña María Escartín Maza, en Biescas.

## Muebles

PRECIOS ECONOMICOS

Almacenes El Siglo-Jaca

## Huéspedes fijos

Se desean. Buen trato. Echegaray, 6, pral. derecha. En la misma se alquilan habitaciones amuebladas.

Pisos Se arriendan con muebles o sin ellos. Dirigirse a don Primitivo Peire.

Lea usted LA UNION

## ¡Llega el frío... Llega el frío!...

Y con objeto que V. y familia puedan proveerse de GENEROS para INVIERNO en el importante y acreditado ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

han dispuesto una VENTA EXTRAORDINARIA que ofrecen a todos sus favorecedores en todos los géneros durante todo el mes de Noviembre.

Desde el día 1.º hasta el día 30 de Noviembre

EL DIEZ POR CIENTO DE BAJA QUE ABONO EN GÉNEROS O ENTREGO EN DINERO

en todas las compras de todos los géneros de la CASA. Por ello resulta ser

LA BAJA MAS NATURAL  
LA VENTAJA MAS CLARA  
LA ECONOMIA MAS SEGURA

LA REBAJA MAS POSITIVA  
LA GANGA MAS GRANDE  
LA LIQUIDACION MAS VERDADERA

Es decir, que compra usted CIEN PESETAS y al momento le son entregadas DIEZ PESETAS y proporcionalmente en todas sus compras y aunque compre V. algún género de los que hay medio regalados. Puede V. tener la certeza que es la CASA que mejores géneros vende y más baratos precios hacemos, porque estamos en contacto directo con los mejores FABRICANTES ESPAÑOLES.

Tenga presente que la norma de esta CASA es servir siempre bien, y de ello está acreditada

VISITE ESTA CASA Y SE HARA CLIENTE ADICTO Y AMIGO

JACA - Mayor, 10 - ADOLFO MARTIN - Mayor, 10 - JACA